

重庆小伙跳江救人不幸牺牲

开平拟认定其为见义勇为先进个人

江门日报讯(记者/张华焯 通讯员/开公宣)昨日,记者从开平市见义勇为评定委员会了解到,开平市拟对2024年5名见义勇为先进典型人物进行表彰奖励,他们分别是余东海、徐金伴、徐艳平、温伟庆、向绍彬。

8月24日中午,开平城区东河桥发生一起紧急事件。余东海驾驶摩托车途经该桥时,发现一名年轻女子不慎从桥头围栏外坠落河中,情况危急。余东海

立即停车呼救并报警,正在附近执行打捞任务的徐艳平和温伟庆闻讯后,迅速驾驶船只前往救援。徐艳平与同事徐金伴合力,利用船上的竹竿成功将落水女子救起并安全送达岸边,温伟庆也迅速赶到现场协助,确保女子得到及时救助。

另一起见义勇为事件发生在8月31日凌晨。当时,某场所保安重庆小伙向绍彬在下班途中,偶遇两名女子余某和谭某向其求助,得知她们的女性朋友小平在城

市广场情绪失控,欲跳江轻生。向绍彬毫不犹豫陪同两人前往现场,并在关键时刻挺身而出,跳进江中救人。在场人员立即拨打110报警。相关救援力量接报后及时赶到现场展开搜救。经全力搜救,至次日凌晨6时许,2名落水人员全部找到,但均不幸溺亡。

开平市见义勇为评定委员会表示,余东海、徐金伴、徐艳平、温伟庆、向绍彬5名同志的英勇事迹符合见义勇为的相

关规定,为弘扬社会主义核心价值观、弘扬社会正能量,推动公民道德建设和精神文明建设,拟表彰余东海等5名同志为2024年第三批见义勇为先进个人。9月5日起至9月13日止为公示时间,欢迎社会各界和广大群众监督,公示期间如对公示对象及其见义勇为事迹有异议,可在工作日8:30-12:00、14:30-17:30期间通过来电、来访等形式,向开平市见义勇为评定委员会办公室反映。

精准提升居民健康素养项目在开平启动

推动科普资源服务下沉基层



惠民义诊活动现场,前来咨询就诊的群众络绎不绝。

为深入贯彻落实“百千万工程”,进一步做好广东省科协纵向帮扶工作,近日,由中国科协农村专业技术服务中心、广东省科协指导,广东省精准医学应用学会联合开平市科协、台山市科协、韶关市乳源瑶族自治县科协以及河源市东源县科协主办的精准提升居民健康素养项目在开平市启动,并同期举行服务科技经济融合发展战略合作协议。

据悉,精准提升居民健康素养项目是一项科技志愿服务,获得中国科协农村专业技术服务中心2024年“智慧行动·百会百县乡村行”资助,将通过“学会+科协”结对共建模式,以当地居民健康情况为需求导向,组织带领省级三甲医院、科研院所、高校等跨领域多学科力量下沉基层,形成常态化服务模式,组织医院、产业持续到基层开展科普“五进”活动、惠民义诊、学术助力医疗帮扶、产业对接系列活动等,进一步将“四个服务”触角延伸到一线,持续巩固和深化“智慧行动”成果,切实提升基层公共科普服务水平,助力乡村振兴。

文/图 江门日报记者 李淑娟

学术助力医疗帮扶 提高医院专科建设水平

当天,精准提升居民健康素养项目首期活动在开平市开展。活动中,根据开平市中心医院需求,省级三甲医院、高校、专业机构专家近20人组成广东省精准医学应用学会科技志愿服务专家服务队,开展6场学术助力医疗帮扶系列活动。“我们与开平市中心医院多个科室的医生开展教学查房、疑难病例讨论、医院科室专科培训等多种形式的帮扶活动。在交流过程中,我们看到了开平市中心医院突出的建设成效,也了解到该院的发展短板和需求,并进行了相关经验分享。”中山大学附属第一医院内科副主任医师、广东省精准医学应用学会心脏康复分会委员郭玥表示,接下来,广东省精准医学应用学会科技志愿服务专家服务队将发挥自身学术和资源等优势,积极助力开平市中心医院提升医院专科建设水平和医疗服务能力。

养、如何应对校园霸凌等知识,并积极与专家互动交流,现场气氛活跃。作为讲座主讲人之一,郭玥表示,希望通过科普活动,增强群众的防病意识,提升群众的健康素养,让大家了解“防大于治、防病在前”,更好地提高心血管常见疾病如高血压、冠心病等的认识,并将优质医疗资源下沉到基层。

来自广东省人民医院、南方医科大学珠江医院、中山大学附属第一医院、中山大学附属第三医院、江门市中心医院等8名专家在活动现场为群众带来惠民义诊服务。前来咨询就诊的群众络绎不绝,专家认真细致地问诊,结合群众自身状况、相关检查结果以及用药情况等,围绕妇产科、心内科、感染内科、重症医学科、骨科等疾病的预防与治疗与群众面对面交流,并提供专业建议与指导。“在‘家门口’就可以享受高质量医疗服务,不需要跑到外地问诊,省时又省钱。”参加活动的欧女士点赞道。

此次活动是省科协开展纵向帮扶系列活动的一次具体实践,也是开平市纵深推进“百千万工程”的有力举措。开平市科协主席郭晓芳表示,去年以来,开平市科协积极与省科协沟通对接,借力省科协学会、科普、智库的优势,在产业规划、技术对接、技能培训等方面为“百千万工程”建言献策、贡献智慧力量,取得了一定成效。

健康科普送到“家门口” 助力提升居民健康素养

为打通科技进村入户“最后一公里”,全力推动乡村振兴落到实处,当天,广东省精准医学应用学会科技志愿服务专家服务队来到沙塘镇党群服务中心,根据当地居民健康存在的问题,面向青少年儿童、老年人等重点人群,分别开展健康科普讲座“五进”活动和惠民义诊活动。

讲座中,群众认真聆听专家授课,了解老年人高血压的防治与调

“我们和开平市建立了常态化长期合作机制,将发挥学会优势,助力提升开平医疗水平和居民健康素养。”广东省精准医学应用学会常务副会长兼秘书长孙炳刚表示,将以精准提升居民健康素养项目启动为契机,进一步在产业规划、科技攻关、人才培养、社会服务等方面,深度参与开平实施“百千万工程”,助力开平产业优化升级、镇域经济发展和美丽乡村建设。

司徒梦岩后人回乡寻根 走进祖屋难掩激动之情

江门日报讯(文/图 记者/敖传优)祖籍开平市赤水镇沙洲村委会回龙村的司徒梦岩是我国近代著名的造船专家,也是中国最早的小提琴制造家和小提琴演奏广东音乐第一人。司徒梦岩的四位儿女——司徒海城、司徒华城、司徒兴城、司徒志文曾同时在北京、上海和中国台湾担任乐团首席,创造“一门四首席”的佳话。日前,司徒家族的第三代后人、荣获四届六项格莱美音乐大奖的华裔录音师司徒达宏携家人回到故乡,走进回龙村祖屋。

“这是四姑、小姑,这是我的堂姐,在美国。”看着悬挂在祖屋墙上的家谱中一个个熟悉的名字,司徒达宏难掩激动之情。司徒达宏虽然生长在他乡,但是他始终没有忘记父亲司徒海城对于故乡的牵挂。“回家看看”的盼望,早在他心中深深扎下了根,如今终于成行。

“小时候我曾在上海生活,那时候年纪小不懂事,就这样一个人离开家乡去闯荡,不知道什么是辛苦、艰难。从小,我的父亲就对我说,我们是开平人。”司徒达宏动情地说,他在美国生活了40多年,一直认为自己是开平人,想要回开平看看。

值得一提的是,近年来,开平市投入30万元用于司徒梦岩故居修缮工作,并安排村委会干部对司徒梦岩故居进行专人管理。同时,结合乡村振兴重点工作的推进,赤水镇对司徒梦岩故居周边环境进行大力整治,全面改善村容村貌,投入16万元提升进村路口及塘基环境,打造农村“四小园”。如今修葺一新的司徒家族祖屋内,翔实的文字、图片资料生动展示了这个音乐家族的百年历史。祖屋的一砖一瓦都让司徒达宏感到亲切,他兴致勃勃地向第一次踏上故土的妻儿介绍家族的回忆与故事。“回到祖屋,我自己也仿佛与长辈进行了一场跨越时空的对话。”司徒达宏说。

2岁起师从父亲学琴,17岁考入上海音乐学院,并先后在柯蒂斯音乐学院、朱丽亚音乐学院等全球顶级音乐学院学习,因个人生活习惯退居幕后成为迄今为止唯一荣获四届六项格莱美音乐大奖



“回家看看”的盼望,早早在司徒达宏心中深深扎下了根,如今终于成行。

的华人,司徒达宏在自己的专业领域熠熠生辉。“长大以后,我用成人视角去了解我的家族,了解到爷爷当时把小提琴艺术带回中国有多么艰难,我的父辈开了中国最早的家庭音乐会,这是很了不起的事情,这些都为中国小提琴事业发展打下了基础。”司徒达宏感叹道。

虽然长年在海外生活,但是司徒达宏无时无刻不牵挂着故乡,他始终认为,珍视并传承家族记忆与文化底蕴,是为自己塑造身份认同、为后代积淀精神财富的重要途径。“我以前从来没有回过家乡,这次我和家人一起回来,希望以后可以有更多机会回来,尽自己所能为家乡作贡献。”司徒达宏说。

生于上海,少年时代喜爱音乐、粤曲。20世纪初,他跟随徐家汇教堂的外国小提琴教师学习小提琴演奏,成为我国最早一批接触小提琴和西洋音乐的人之一。在司徒梦岩的影响和培育下,家族后代子孙人才辈出,二儿子司徒海城成为上海交响乐

团最早的二提琴首席,三子司徒兴城是中国台湾全能弦乐演奏家、教育家,四子司徒华城是中央乐团小提琴独奏家兼乐队首席、中央音乐学院教授,三女司徒志文是大提琴巨擘罗斯托波维奇唯一华人入室弟子、中央乐团大提琴首席。

司徒达宏说,司徒家族“一门四首席”的佳话,在司徒梦岩的影响和培育下,家族后代子孙人才辈出,二儿子司徒海城成为上海交响乐

相关链接

司徒梦岩家族“一门四首席”

为推动“侨都赋能”工程,近年来,开平市深入挖掘司徒梦岩家族“一门四首席”内涵,维护好司徒梦岩故居文物,做好事迹展览,用共同的“根魂梦”凝聚侨心侨力。

司徒梦岩又名司徒傅权。1888年出

起的事情,这些都为中国小提琴事业发展打下了基础。”司徒达宏感叹道。

司徒达宏说,司徒家族“一门四首席”的佳话,在司徒梦岩的影响和培育下,家族后代子孙人才辈出,二儿子司徒海城成为上海交响乐

自身塑造身份认同、为后代积淀精神财富的重要途径。“我以前从来没有回过家乡,这次我和家人一起回来,希望以后可以有更多机会回来,尽自己所能为家乡作贡献。”司徒达宏说。

开平发布普法IP形象 以接地气的方式传递法治观念



普法IP形象的推出,将进一步提升开平普法工作的社会认知度和影响力。

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷)9月6日,开平市普法IP形象在2024年开平市“普法+非遗”侨乡特色法治文化活动中发布。普法镇濠泥鸡、开平民歌书籍、金声狮鼓钥匙扣……活动现场,各式侨乡风情文创产品摆满非遗文创展示区。近年来,开平市积极推动法治建设与文化遗产保护融合发展,以更接地气的方式传递法治观念,用广大市民喜闻乐见的形式开展普法宣传。

据了解,本次发布的普法IP形象

“侨小法”和“侨小律”分别代表开平市司法局普法与依法治理和法律援助职能。普法IP形象以象征司法正义的中国上古神兽貔貅为原型进行拟人化设计,在设计元素上,注重立足开平“碉楼之乡”的侨乡文化特色,将貔貅头上的犄角与碉楼建筑元素相结合,融入普法标识、法治书籍、法治理念等元素,让人一眼便能感受到浓厚的法治氛围和开平地域风情。普法IP形象的推出,将进一步强化开平法治宣传品牌形象,提升普法工作的社会认知度和影响力。

与此同时,开平市司法局联合开平市镇濠泥鸡非遗文化馆等推出非遗特色“法治City Walk”地图集章活动,将“守护平安”的寓意与“法安天下”的法治精神相结合,邀请市民加入学法“打卡”之旅,以实际行动参与全民普法工作。

“非遗传承与法治宣传相结合是一种非常新颖且有意义的尝试,非遗具有深厚的群众基础和文化感染力,可以让法治宣传更具吸引力、更容易被接受,从而提高法治宣传效果。”江门市非遗镇濠泥鸡制作技艺传承人冯永勇说。

司乘人员陷入困境 高速收费站工作人员快速援助

江门日报讯(文/图 记者/敖传优 通讯员/杨冰婷 陈丹虹)近日,广东交通集团所属开阳高速收费站工作人员及时为司乘人员排忧解难,获司乘人员点赞。

车辆自燃,收费员迅速化解险情。日前,一辆黑色新能源面包车驶出开阳高速水口收费站后,右前轮突然冒出一阵白烟,紧接着,一股因燃烧产生的刺鼻味道弥漫开来。司机察觉异常后,立即将车辆停靠在出口广场。情况紧急,水口收费站当班班长徐亚洲迅速呼叫其他班员,拎起灭火器飞速冲向广场。只见车辆的轮胎已蹿出明火,现场浓烟滚滚,徐亚洲将灭火器对准轮胎着火点进行喷射。收费员方均华闻讯赶来,立即做好现场安全围蔽,并加入灭火行列,不到2分钟便将火苗扑灭。为确保万无一失,工作人员对车辆起火位置进行泼水降

温,确认无复燃迹象。“多亏你们及时灭火,不然损失就大了,非常感谢!”心情平复下来的司机向工作人员连声道谢。

车辆抛锚,收费员伸手援手解困境。日前,一辆小汽车行驶至开阳高速圣堂收费站出口一车道,司机缴纳通行费后,车辆仍停在原地不动,随后亮起双闪警示灯。见此情况,圣堂收费站当班班长胡瑞霞立即上前询问,得知该车突然熄火无法启动。为了不造成车道拥堵,胡瑞霞迅速用反光锥做好安全措施,并组织班员饶自兰与司乘人员一起,合力将车辆推到收费站出口广场安全区域停放。在自行无法排除故障的情况下,胡瑞霞帮助司机联系附近的车辆维修厂。15分钟后,维修人员赶来,对小车进行检查维修,更换零件后,车辆恢复正常启动。临行前,司机再三对工作人员的热心帮助表示感谢。



车辆自燃,高速收费站工作人员迅速化解险情。

开平举办中秋团体辅导活动 在游戏中增进亲子感情

江门日报讯(记者/刘嘉猷)9月8日上午,一场以“月圆人团圆,温情润青苗”为主题的中秋团体辅导活动在开平市青少年宫温馨启动。

活动现场,亲子互动成为亮丽的风景线。在志愿者的引导下,一场别开生面的猜灯谜游戏让大小朋友或低头沉思,或相视而笑,智慧与乐趣在轻松的氛围中交织,亲子之间的默契与情感悄然升温。紧接着,一场别开生面的“水上夹月”(夹乒乓球)游戏将活动气氛推向高潮,亲子家庭齐心协力,在欢声笑语中感受团队合作的力量。

活动设置了温馨祝福墙环节,亲子家庭写下对亲人、朋友及自己的美好祝愿,并将其一一贴于墙上,满载温情的文字如同中秋的明月照亮每个人的心田,传递爱与希望。

值得一提的是,活动特别设置了节日慰问品赠送环节,志愿者逐一为重点青少年家庭送上精心准备的节日礼物,并进行交流,深入了解他们的生活状况与需求,承诺将持续关注并提供必要的心理援助与支持。这一举动让受助家庭深切感受到了来自社会各界的关爱与温暖,彰显了社会大家庭的和谐与温情。